

施援手, 他靠微博建立“避险百科”

结合自身经验, 洛阳人郭科整理发布大量相关信息以助在日同胞

□记者 张喜莲

日本发生强震后的这些天,远在日本东京都新宿区生活工作的洛阳人郭科,并没有仅仅守在收音机、电视机前了解灾情。他整理发布了不少有关地震的信息,通过自己的微博,为那些在震后需要帮助的人尽了微薄之力。

留下号码, 他热心助同胞

身为东京某房地产公司职员的郭科,已经在日本工作和生活14年了。他说,由于从小就接受关于避险方面的教育,日本人在遇到地震时往往处变不惊。相比之下,那些赴日不久的华人由于缺乏对避险知识的了解,遇到地震会显得惊慌失措。

为了帮助自己的同胞,地震发生后的第二天,郭科就在微博上公布了自己的联系电话:“如果有不会说日语或有困难的中国人及外国朋友,请给我打电话,希望我能帮助你们。本人会说汉语、日语、英语。”

之后,郭科又结合长年在日本的生活经验,用中文整理发布了诸如“地震预报发布时,居民家庭应该准备什么”、“学校上课的学生遇到地震时怎样避险”、“出现地震预警时,应怎样避险”等10个方面的信息,帮助在日本的中国同胞。

我们在郭科的微博上看到,这些信息发布后短短20分钟内,就被近200人关注或转发。

发布信息, 他积极建“百科”

此次地震震级大、影响广,日



强震发生后,从小就接受相关避险教育的日本人并不慌乱。(郭科摄)



郭科近照。

本一些地区的交通、通讯中断,一些外出的人难以及时掌握交通信息。郭科及时整理官方网站及日本当地门户网站发布的交通出行信息,并将其发布在微博上。

他专门搜集了日本成田机场等机场的航班信息,供那些有回国打算的中国人参考。此外,郭科还找到一个能详尽标明避难场所准确地点的网址,把它贴在自己的微博上。一时间,有网友称其微博为“地震避险百科”。

此外,郭科在浏览国内网站时,看到不少人正在寻找在日亲人的信息,便依托自己的“人脉”,从中筛选一些求助信息,将它们通过微博、QQ等转发给朋友们。

目前,郭科转发的10多条寻

人消息正在微博中传递,他相信陆续会有好消息传来。

表心迹, 他愿助家乡人

通过QQ,郭科表示,目前,东京的电车等交通运输时常出现暂时性停运。因此,那些身处东京但仍未和家人联系的同胞,大多是被困在路上,暂时无法与外界联系而已。

因还需采购手电、收音机等必要的应急用品,郭科不能长时间上网。如果您有寻找亲人等方面需求,可拨打电话66778866,我们会对相关信息进行整理,将其发给郭科。

“只要家乡人有需要,我会尽一切可能去帮忙完成!”郭科说。

郭科微博摘登

“不要随便使用电话(重灾区要排队使用公用电话),我们这些年轻人尽量使用互联网。在东北地区,有很多高龄老人,他们不会使用电脑,所以把电话让给他们用。”

“现在网速变得特别慢,没事的话,请大家不要下载东西或是看电影什么的。有些人可能正在通过网络向亲人报平安或寻求帮助。”

“困在重灾区的同胞们加油!再坚持一段时间,一切都会恢复正常的。大家同心合力,一起度过灾难!”

施援手, 他靠协会成立“应急中心”

“在日华人汽车工程师协会”会长、洛阳人张剑波帮助会员报平安



张剑波

□见习记者 马菁华

本报讯 昨天上午,记者通过越洋电话从“在日华人汽车工程师协会”会长、洛阳人张剑波处了解到,日本地震后,他和协会的伙伴们立即成立“灾后应急中心”,紧急

联络散布在日本国内的协会成员,并协助他们第一时间与国内的亲人取得联系,同时为其他受灾华人提供援助。

地震袭击日本后,日本多个地区交通瘫痪、通讯中断。如何向国内的家人通报平安,一时间成为旅日华人的首要难题。作为最活跃的和开展实质性活动最多的在日华人团体之一,“在日华人汽车工程师协会”在地震后迅速成立“应急中心”,确认会员安危,并代会员向国内传递平安喜讯。

张剑波说,地震发生后,身在距离震区较远的名古屋的协会会员,迅速通过电话和网络与散布在日本国内多个地方的协会会员进行联络,“应急中心”自发形成。

“当时,我在东京附近的横须贺市上班。”张剑波说。由于交通瘫痪,他步行了两个半小时才回到东京的家中。“在走回东京的路上,我就和‘应急中心’取得了联系,托他们向河南、北京的亲人报了平安。”张剑波说。地震发生时,张剑波的太太李红身处重灾区仙台市,夫妻二人失去联系。通过“应急中心”成员们的不断搜寻,他在当夜得到了太太平安的消息。

据了解,从“应急中心”掌握的情况来看,协会会员到目前为止全部安全无事,并均已与国内亲属取得联系。此外,“应急中心”还帮助与协会有过联系的组织和组织收集信息,传递平安消息。

目前,张剑波和另外几名核心

会员负责“应急中心”的正常运行,他们每天都汇总有关地震的最新情况。如果某些地区发生紧急情况,或者驻日使领馆有最新消息,张剑波和“应急中心”会尽快通知到每个会员;与此同时,国内亲友、国内相关部门对协会会员们的关心和鼓励,也得以在第一时间传递到会员身边。

“接下来,我们将汇总成员们在此次地震中的受伤、受损失情况,并发起募捐。”张剑波表示,即便会员们都没有问题,协会也要组织募捐,支援日本政府和人民,以此来感谢会员们平日在生活中、工作中受到的种种支持和帮助。“灾难面前,我们作为社会的一分子,同样要贡献出自己的力量。”张剑波说。

施援手, 我们靠网络搭建“信息桥梁”

即日起, 本报联合洛阳网设置网上寻亲平台

□见习记者 裴希婷

北京时间3月11日13时46分,日本东海岸发生9.0级强烈地震。通讯受阻,人员伤亡,交通中断……灾害仍在蔓延,牵挂没有停止。

此时此刻,您是否已经与在日本震区的亲友取得联系,是否特别想听到他们平安的声音?身处震区的洛阳人,你们是否也正急于给家乡亲友报平安?

昨日,本报联合洛阳网为洛阳人搭建网上寻亲平台。您可登

录洛阳网(<http://www.lyd.com.cn>)首页,点击“日本9.0级强震,洛阳游子您好吗?”即可进入寻亲平台。平台上,您不但可以了解地震的最新动态,看到最新图片,还能取得驻日使领馆和中国驻日本大使馆赴灾区工作组的

联系方式。

如果您有亲友在日本震区,可以点击“我要寻亲友”,并留下您的联系方式和想对亲人表达的问候。如果您是身处震区的洛阳人,可以点击“我要报平安”,让家乡亲友了解您的近况。

苦盼三日, 终于确认孩子们都很平安

在仙台的8名洛阳高中生“一切都好,有吃有喝”

□见习记者 马菁华

“儿子从仙台打来电话了!他就说了一句话——一切都好,有吃有喝!”昨日11时许,在新区勤政苑的家中,王硕的妈妈喜极而泣。经过3天的焦急等待,她终于听到儿子的声音。来不及平复激动的心情,她边哭边给其他7名学生的家长一一打去报喜电话。

王硕等8名高中生于去年10月到日本仙台育英高中读书。11日地震发生后,由于仙台受灾严重,电力和通讯中断,加上手机电量不足,只有部分孩子和家中打了个招呼,此后一直无法再和家人取得联系。昨日这个电话,给所有焦急等待的家长吃了颗定心丸。

1个小时后,王硕再次通过网络和妈妈说了话。“这次一共说了4分钟!”王硕的妈妈非常激动地说,“孩子们当时都在楼顶上,可能是为了躲避海啸。孩子说了,这几天一点儿都不冷,有吃有喝的。他那边信号不好,听不清楚我说话,只是交代我一定要转告其他家长——他们很好!”

虽然通话时间只有短短的4分钟,可为了打通这个电话,3天时间里,王硕和其他7名学生不知道试了多少次!因此,就在即将挂断电话时,地震后一直表现非常淡定的王硕情绪多少有些变化,迟迟舍不得挂掉电话。“是不是孩子的情绪出现波动了?”想到这一点,家长们更是焦急万分。

据悉,昨日下午,驻日使领馆给学生们提供了一条相对安全的离开路线,可是校方不建议学生独自离开。“学校也是担心路上出意外啊!他们的学校是一处避难所,安全有保障,我们可以理解解学校。”王硕的妈妈说。

据了解,家长们打算为孩子们购买本月23日飞回国内的机票。“这还有八九天时间呢,希望情况能够尽快稳定。”看着儿子微博上那条“孤独立着”(“孤”为王硕的自称,记者注)的最新消息,王硕的妈妈充满期待地说。

